

**关键词1:4%****【报告原声】**

财政性教育经费占国内生产总值比例每年都保持在4%以上,学生人均经费投入大幅增加。

**【代表委员声音】**

全国政协委员、湖南省教育厅副厅长王仁祥:政府工作报告全面总结了过去五年在促进教育公平和质量提升方面作出的努力和取得的显著成效,为建设中国特色社会主义和中国式现代化、为实现中华民族伟大复兴奠定了强大而坚实的人才和智力基础。但我们也要清醒地认识到:4%的占比与发达国家相比仍存在差距;在经费配置结构上,我国教育资本

性支出比例过高,经常性支出比例偏低;存在不同学段、不同地区差异大、不平衡等问题。作为教育界别委员,我将持续关注教育投入问题,深入调研,听民声、察实情、多献策。

全国政协委员、洛阳理工学院副院长马珺:我们要持之以恒贯彻党中央、国务院关于教育发展的重大决策部署,统筹用精用细用好财政性教育经费,确保钱花在刀刃上、用在刀尖上,千方百计促进人才培养能力和人才培养水平的持续提升,助推教育事业更加平衡、更加充分发展,为中国式现代化建设提供更强大的人才支撑。

**关键词2:义务教育****【报告原声】**

义务教育巩固率由93.8%提高到95.5%。

**【代表委员声音】**

全国人大代表、宁波镇海中学党委书记张咏梅:义务教育巩固率由93.8%提高到95.5%,“1.7”小数字的背后,书写的是县域教育均衡发展的大文章。让更多孩子有学上、上好学、好上学,靠的是国家持续加大财政性教育投入力度,不断突破薄弱环节,提升农村地区办学水平和质量,促进教育资源公平均衡配置。扶贫必扶智,我国教育公平实现了新跨越,希望能继续在扩量、提质、增效上下功夫,向更好地实

现“优质教育之光”照亮每个孩子”的愿望迈进。

全国政协委员、北京师范大学党委书记程建平:现场聆听总理作政府工作报告,我对“促进教育公平和质量提升”方面取得的成就倍感振奋,更对未来经济社会特别是教育事业发展充满信心和期待。作为全国高等师范院校的排头兵,北师大有责任、有能力扛起推动我国基础教育优质均衡发展的旗帜,大力推进“强师工程”,深入实施“优师计划”和师范教育协同提质计划,为欠发达地区培养造就一支下得去、留得住、教得好的高质量教师队伍。

**关键词3:减负****【报告原声】**

减轻义务教育阶段学生负担。

**【代表委员声音】**

全国人大代表、重庆谢家湾教育集团总校长刘希娅:“双减”政策实施以来,校外培训得到了有效规范和遏制,促进了全社会教育本质、教育常识的回归。当前,“双减”进入攻坚区,教育领域还有一些急功近

利行为阻滞“双减”进一步深化落地。在区域教育治理层面,建议针对县域教育治理持续深入开展“双减”专项督导。在学校和教师层面,建议加大对违规补课的督导问责力度。在家庭教育层面,建议在社区建立家庭教育指导中心,整合校内外教育专家力量,为家长提供咨询辅导,引导家长更科学更理智地进行家庭教育。

**关键词4:教师工资待遇****【报告原声】**

保障教师特别是乡村教师工资待遇。

**【代表委员声音】**

全国人大代表、四川省雅安市雨城区第二中学校长庆明:保障教师特别是乡村教师工资待遇,就是要让教师“有奔头、有劲头”,就是要给予乡村教师实实在在的获得感、尊严感和幸福感,让大批优秀乡村教师愿意扎根

基层,用心、用情教书育人,为乡村学子提供更好的教育服务。

全国政协委员、华东师范大学国家教育宏观政策研究院副院长张文明:“保障乡村教师工资待遇”写入政府工作报告难能可贵。教师是乡村教育振兴的最关键因素,提升待遇是让乡村教师“下得去、留得住、教得好”和防止乡村教师流失的最重要保障。

# 攻踔 坚厉 克奋 难发 促提 公质 平量

3月5日,第十四届全国人民代表大会第一次会议在人民大会堂开幕,国务院总理李克强向大会作政府工作报告。政府工作报告回顾五年来教育改革发展的成就,并对今年的教育工作提出建议。

**关键词5:幼儿园供给****【报告原声】**

多渠道增加幼儿园供给。

**【代表委员声音】**

全国人大代表、安徽省阜阳市副秘书长杨善竑:近年来,国家高度重视学前教育发展,大力推进学前教育普及普惠工作,普惠学位供给率大幅提升。过去家长们半夜起来排队报名上幼儿园的情况已经基本消失了,老百姓反馈的“入园难”“入园贵”问题已得到很大缓解,人民群众对学前教育的满意度有了很大提升。下一步,要向“普及普惠优质安全”的学前教育迈进。要做好人口预测,一方面考虑到新生人口的下降,另一方面注意在城镇化进程中人口依然向城镇迁移,因此还要继续扩充镇级以上幼儿园的学位。

**关键词6:高中阶段教育****【报告原声】**

普及高中阶段教育目标实现。

**【代表委员声音】**

全国政协委员、甘肃省肃南裕固族自治县第一中学副校长贺颖春:作为一名来自中学的政协委员,我对普及高中阶段教育感受深刻。目前,肃南裕固族自治县的高中阶段教育毛入学率提升至97.15%以上。我们为此欢欣鼓舞!

**关键词7:职业教育****【报告原声】**

职业教育适应性增强,职业院校办学条件持续改善。

**【代表委员声音】**

全国政协委员、浙江金融职业学院院长郑亚莉:过去五年“职业教育适应性增强,职业院校办学条件持续改善”的可喜成绩令人骄傲。更让人期待的是,今年工作重点中明确指

出“推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,大力发展职业教育,推进高等教育创新”。为了增强职业教育适应性,需要加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,应该通过体制创新和行业赋能,加快推进高等职业教育的创新发展。

**关键词8:高校招生****【报告原声】**

积极稳妥推进高考综合改革,高等教育毛入学率从45.7%提高到59.6%,高校招生持续加大对中西部地区和农村地区的倾斜力度。

**【代表委员声音】**

全国政协委员、郑州轻工业大学校长魏世忠:高等教育毛入学率稳步提升的背后,是我们国家高等教育从精英化向大众化、普及化的转变,是人口优势向人才优势的转

变。作为高等教育组成部分,高职专科学校2019年以来累计扩招413万人,有效解决了适龄青年想上学、有学上的现实需求,为国家经济社会发展储备了大量高素质应用型技术人才。特别是近年来“双一流”建设和持续加大对中西部高校发展和农村地区力量的倾斜,有利于我国高等教育的均衡发展,为加快建设世界重要人才中心和创新高地提供了有力支撑。

**关键词9:“强基计划”****【报告原声】**

深入实施“强基计划”和基础学科拔尖人才培养计划,建设288个基础学科拔尖学生培养基地。

**【代表委员声音】**

全国人大代表、南方科技大学副校长杨学明:加强基础研究,是我国实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之

路。高校应该在这方面发挥主导作用,要及时发现人才。我们高校应该围绕加强高水平人才培养,加大理工科研究生培养力度,特别是要增加一流大学和一流研究所的研究生名额,提升一流研究机构的科创实力和效率;不断引导学生牢记扎根前沿、基础研究,勇攀科技高峰。

**关键词10:“双一流”****【报告原声】**

接续推进世界一流大学和一流学科建设,不断夯实发展的人才基础。

**【代表委员声音】**

全国政协委员、天津大学副校长明东:高校特别是高水平研究型大学要以“双一流”建设为契机,面向世界科技前沿和国家重大战略需求,把学

据中国教育新闻网等